

# 內地職員下周一日起派駐西九龍站

【大公報訊】記者賴振雄報道：廣深港高鐵香港段將於9月23日通車，為了讓內地人員做好前期準備，政府昨日宣布由九月四日起（下周一），高鐵西九龍站正式實施一地兩檢條例，內地人員會派駐站內的「內地口岸區」，除了包括地下二、三層的劃定區域、地下四層月台區域，以及客運列車等豁免區，均會以內地法律管轄。

運輸及房屋局表示，特區政府在立法過程中，已向立法會的相關法案委員會解釋，內地人員需要在高鐵香港段通車前，於西九龍站內地口岸區進行準備工作，確保物資齊達，熟習相關運作流程等，所以讓《廣深港高鐵（一地兩檢）條例》（第632章）在通車

前的一段短時間生效，確保運作暢順。

《條例》今日刊憲，提前在高鐵香港段營運前19日，即下周一零時零分開始實施。《條例》生效後，西九龍站內的「內地口岸區」範圍內，會行使內地法律管轄，內地人員只限於該區範圍內執法。香港每年會向內地收取1000元，作為內地口岸區使用費。

西九龍站口岸設有「香港口岸區」和「內地口岸區」，分別由兩地執法人員進行通關程序。西九龍站「內地口岸區」包括地下二、三層的劃定區域、地下四層月台區域及有關連接通道。此外，廣深港高鐵香港段上營運中的客運列車（包括在行駛、停留中和上下乘客期間）車廂亦視為「內地口岸區」的範圍。

# 港澳台居民明起可申內地居住證

【大公報訊】根據國務院辦公廳關於印發《港澳台居民居住證申領發放辦法》的通知，港澳台居民可於明天起（9月1日）向內地公安機關申請內地居住證。

內地傳媒昨日報道指，北京市公安局將於明天起，正式啟動港澳台居民居住證申領發放工作，並在全市16個區的戶籍派出所設置304個受理點。內地傳媒引述的居住證式樣說明（見圖）指出，證件正面以彩虹紋和長城襯托，國徽位於證件左上角，證件名稱分兩行排列於國徽右側證件上方。

央視網圖片



## 西九龍站有竊案誰處理？內地口岸區可上fb？

# 「一地兩檢」小冊子逐點釋疑

廣深港高鐵下月23日正式通車，為讓公眾加強認識高鐵「一地兩檢」安排，政府昨日宣布，特別製作《廣深港高速鐵路「一地兩檢」你要知》小冊子，為市民舉例逐一解答疑問，包括如果在高鐵西九龍站「內地口岸區」遇到財物失竊，應該由內地派駐人員還是香港警方處理，以及使用流動電話上網，會否無法瀏覽部分網站。



## 高鐵時代

大公報記者 賴振雄

### 站內接收香港網絡

小冊子以簡單易明的「你問我答」方式，列舉不同例子（詳見表），當中提到：乘客將來在內地口岸區出事，無論撥打999或是內地一直使用的112，也會接駁至香港警方的999緊急服務中心，999中心會轉駁內地機構，作三方電話會議，再由內地派駐機構跟進處理及施援；有需要時，香港特區有關人員亦會獲授權進入內地口岸區提供協助。



### 明後兩天辦開放日

距離高鐵香港通車進入倒數階段，西九龍站將於明後兩天舉行開放日，已取門票的市民可憑票參觀車站。港鐵昨日進一步介紹公眾開放範圍，包括西九龍站地下一層、地面層、地面綠化空間，當日並有遊覽展板、攝影區及攤位遊戲等娛樂設施。

港鐵昨日證實，前日暴雨期間，石崗高鐵列車停放處出現雨水倒灌，導致積水，高鐵通車日期沒受影響。港鐵稱，工程人員即時排水，積水前晚已大致退去，而西九龍站及其他隧道路段的狀況良好。

◆小冊子可在民政事務總署各區民政諮詢中心索取，亦可以在運輸及房屋局網頁下載。

網址：[www.thb.gov.hk](http://www.thb.gov.hk)

►西九龍站將於明日和後天舉行開放日，持有門票的市民可憑票參觀車站



### 廣深港高鐵「一地兩檢」Q&A



**Q：內地口岸區發生罪案，會由哪一方處理？**

A：由內地派駐機構負責，例如遇上財物失竊，應向內地派駐機構人員求助。



**Q：乘客在內地口岸區有何求助途徑？**

A：若一般求助，可向港鐵職員查詢；若致電緊急求助，可撥打999或112；若有需要時，特區有關人員會獲授權進入提供協助。



**Q：假如內地口岸區發生火災，香港消防員會否協助處理？**

A：香港消防員會盡快進入，協助撲救。



**Q：進入內地口岸區工作，例如維修及清潔，應注意什麼事項？**

A：要持有牌照及許可證，出入口岸區時需接受通關檢查，不會視為在香港境外工作；不過若工作人員干犯刑事行為，依據內地法律處理。

資料來源：運輸及房屋局

## 貿戰礙消費意欲 港零售升幅放緩

【大公報訊】記者賴振雄報道：中美貿易影響港人消費意欲，政府統計處昨日公布，本港上月份零售業總銷貨額升17個月，按年升7.8%，但對比六月份的11.9%增長率，升幅明顯放緩。香港零售業管理協會表示，下半年因港珠澳大橋通車，緊接十一黃金周等因素，會令訪港內地客增加，預期全年零售總銷貨值有單位數升幅。

### 業界冀港珠澳大橋通車吸客

統計處公布，七月份零售總銷貨額389億元，按年升7.8%；零售業總銷貨量按年升5.9%，較6月的9.8%增速減慢。今年首七個月總銷貨量按年升12.6%，總銷貨量按年上升11%（詳見表）。

### 上月零售業數據對比去年同期

種類	銷貨價值	銷貨數量
珠寶首飾、鐘表及名貴禮物	↑ 16.8%	↑ 14.8%
燃料	↑ 15.2%	↑ 2.3%
其他消費品（包括藥物及化妝品等）	↑ 9.5%	↑ 8.0%
百貨公司	↑ 8.6%	↑ 8.2%
耐用消費品	↑ 5.7%	↑ 7.7%
衣物、鞋類及有關製品	↑ 3.6%	↑ 0.1%
食品、酒類飲品及煙草（超市除外）	↑ 3.0%	↓ 0.6%
超級市場貨品	↑ 0.7%	↓ 2.9%
所有類別	↑ 7.8%	↑ 5.9%

資料來源：政府統計處

## 街市檔租金差90倍 食署被轟管理不力

【大公報訊】記者林海瑩報道：申訴專員公署炮轟食環署管理公衆街市不力「八宗罪」，包括巡查粗疏、執法不力、管理得過且過等。公署指公衆街市租金水平偏低，過去五年財赤累計高達16億元，變相要公帑「埋單」；有街市兩攤檔面積與售賣物品相若，租金差距卻逾90倍等；攤檔佔用通道，食環署半年內口頭警告257次但無執法，對違規行為視而不見。

食環署管理的99個公衆街市整體承租率達90%，申訴專員公署昨日公布調查指出，76%攤檔租金低於市場水平，街市連

年經營虧損。調查發現，24個街市同時存在月租200元以下及9000元以上的攤檔，同街市兩臨近攤檔因租約性質不同，交回流動小販只需交130元月租，而公開競投的月租達1.2萬元，造成不公平競爭。

### 申訴署揭28攤檔閒置逾廿年

食環署無限制承租人可租攤檔數目，公署發現，有承租人租23個攤檔用作存貨，另有兩人將街市內的45%濕貨攤檔用作賣花。全港有1193個攤檔被食環署凍結出租作指定用途，元朗同益街市有28個攤

檔因維修問題，閒置逾20年。

公署並發現，街市普遍有攤檔佔用公共通道、改變用途、營業時間不足及分租等問題。公署建議，食環署就租賃攤檔數目設上限，檢討競投模式及續租制度等，並應加強巡查，監察前線人員須嚴格巡查和跟進違規。食物及衛生局局長陳肇始稱，接受公署的意見，會由專責檢視街市管理的隊伍負責。民建聯立法會議員柯創盈稱，極少數商戶承租多個攤檔作存貨，明顯浪費公共資源，但不少商戶面對營商壓力，改善街市環境前不應大幅加租。



### 妍之有理

屈穎妍

這是一個「違法達義」故事的延續。

當「佔中」讓罪行破窗而出的時候，也把人類潛藏的罪惡心翻了出來，更嚴重的是把社會上一些有問題、心存惡念的人聚集在一起。

兩年前荃灣工廈的石棺藏屍案，幾個被告就是在「佔中」時認識的；剛被揭發的港大教授殺妻案，疑兇張祺忠也是「佔中」骨幹，當日一班港大學生衝擊校委會、禁錮校委，張祺忠就是其中一個反對報警的教授，他說：「學生示威，學校報警，

找警察來拘捕學生，是一件奇怪的事。」

當然啊，對比起殺人藏屍，衝擊禁錮又真是小巫見大巫。

當年鬧得滿城風雨的港大校委會馮敬恩泄密事件，張祺忠帶個保溫壺去開會，被校委會懷疑裏面裝了竊聽器，結果，會議內容事後又真的全被泄露。

張祺忠曾在臉書發文評論那些事件：「把諾貝爾和平獎得主活活弄死，然後燒屍，再倒落海，繼而把他的妻子軟禁，之後放逐出國。這是哪門子的人道主義表現

## 惡念的土壤

？」但看完那木箱藏屍案的報道，我覺得，劉霞女士還是幸運的。

有位老差骨告訴我，大賊從來都是由賊仔做起，沒有人一生出來就是賊王。所以，當社會上出現一個犯法藉口叫「違法達義」時，就讓賊心有了滋長的平台，讓惡念有了蔓延的土壤。

我不是說反對派都殺人放火，但嘗過了「違法達義」的快感，對於犯罪，少了一份畏懼，多了一重勇氣，這種社會風氣，才是我們這個時代的最大悲劇。